

女人拆軌



女人如何规画一生的爱与性

近年来流行「生涯规划」，鼓励大家为一生的事业职业做各种的安排和准备，偶尔也听到有人谈「一生的旅游规划」或者「一生的读书规划」等等。

当然，有些人会觉得人生的际遇无常，计画一生的事似乎没什么意义，即使做了规划也只不过事一种介于白日梦和主观愿望之间的想法罢了。话虽如此，但是一般人即使不会积极的做细部的规划，至少也会消极的幻想未来可能想做的事情和决定。

如果我们女人来想想「一生的爱与性」，大概有些可能的问题是一定会跳进心头的：比方说，一生要不要有小孩？什么时候要有？跟什么人？自己独力生养？还是和好友、或父母、或爱侣一起养？一生要谈几次恋爱？中老年的时候要不要多谈几次年轻时无力谈的恋爱？一生要有多少次不同的性经验？什么样的性经验？要不要结婚？要结几次婚？婚前要同居多久？要不要不婚生子？等等。

可别轻看上面所说的这些可能选择，它们都是一代一代勇于开辟女性情欲空间的女人奋斗抗争得来的成果。在过去的世代，女人哪里有什么选择呢？她们一

好色女人

生的爱与性早就被命定只能「献」给一个男人，不但要嫁他还要为他生儿子。生育权、养育义务、身体情欲主权，没有一样由得女人做主。

大家也别觉得这种限制和压迫是上古时代才有的事，以为现代妇女早就脱离了一种箝制。不！即使在新女性主义诞生台湾的一九七〇年代，当领军的女性主义大将被问到新女性主义是否主张性开放的问题时，她的回答还是：「不！新女性的性道德标准是以『爱情、婚姻、性』依序进行的，而且男女一致。」这个回答在现在听来不可思议，但是却更凸显当时社会风气的封闭与保守道德压力之强大，连对抗父权的新女性主义运动者也不得不做出某种立场上的妥协。

较之当年，九〇年代的女性可以选择的方向可就太多了，我们不但早已见到无数女人用她们的人生来实践多元的情欲生活模式（不婚、同性恋、婚外情、同居等等），更听见女人集体抗议贫瘠情欲文化的怒吼（反性骚扰、反卧室强暴、反情欲双重标准等等）。这些女人的努力使得九〇年代的女人不但可以谈性开放，更可以推动女性主义性解放运动；在这种用血泪抗争得来的自在空间中，如果有人还急着掩住进步女人的嘴，不准她继续开拓众女人可能生活方式的选择，那实在是不可思议的反挫作为。

面对那么多采多元的可能选择，女人终于有能力构筑「一生」的丰盛情感生活。但是，得先筹画自己是否有足够的准备和资源，来持续「一生」的爱欲，是否有活络的人格来构筑有滋有味的爱性人生。这也就是说——

如果我们需要广泛的、多样的阅读经验，才能自小培养出敏锐的、举一反三的阅读能力，那么，我们也需要广泛的、多样的情欲经验，从小开发身体情欲的愉悦享受。如果我们需要持续的操练和实战经验，才能装备好一个一生以运动为职志的选手，那么我们更需要经常的情欲操练和实战经验，才能预备好自己有足够的资源和灵活反应，来创造那个我们向往的丰盛情欲人生。

这么看来，以目前许多女人薄弱渺小的情欲经验及资源库而论，她们是不能支撑「天长地久」的爱关系的，她们甚至连「只要拥有」的激情也提不出足够活力。那么，女人还指望什么「一生的爱与性」呢？恐怕只有一生的怨与恨罢了。

个别女人的一生从来不是她的「命」，而是她所处的社会和文化的局限。个别女人的情欲能耐和情欲品质因此建基于众多女人集体开创的情欲资源和情欲空间之上。在这一点上，作为情欲先锋的所谓「坏女人」与谨言慎行的所谓的「好

女人」是情欲的生命共同体；如果「坏女人」不受打压，她们的情欲经验才可能自在流通成为「好女人」的资源，让所有的女人都可以构筑她们自己的方式来享受「一生的爱与性」。

有些女人或许只想低欲或甚至无性的过一个平淡的人生，她们可能不需要操练或积累，但是我们的传统文化还是会强求她们进入婚姻关系以便有所归宿，要求她们履行「同居的义务」，提供丈夫身体的服务。为了真正享有身体自主权，她们仍然需要支持豪爽一生的女人，因为两者合力可以冲垮父权制度对女性情欲的强制规范，使众多女人皆可自在选择多样情欲模式。

想要一生丰盛的爱与性？那么，就请尽早开始累积并发展爱性的经验和能力吧！或者，至少积极支持别的女人奋勇开拓的情欲选择及可能。女人在情欲上所受的限制及压抑不容我们坐视一代一代的女人从零开始。